

# 中心城区 50 公里绿道串起城市好风景



流沙河沿线风景秀丽

□记者 彭慧 文/图

**本报讯** 平静的河面如镜面照映晴空，宛如一条绿色飘带绽放光彩，清风徐来，波光粼粼，仿佛向人们静静地诉说着中心城区河道两岸的生态美景。近日，记者在中心城区松花江路与腾飞路交叉口的流沙河桥畔看到，经过近年来不懈努力，中心城区水系正逐渐蜕变成了风景如画的“绿色走廊”。“到了夏秋时节，沿着

河边走，一路好风景，拍都拍不完。”61岁的摄影爱好者王保国一边按下快门，一边由衷称赞。

流沙河上的这条“绿色飘带”，就是中心城区长 50 公里的城市绿道的一部分，把现有的城市绿道、街头游园及公园连接畅通 50 公里，通过完善设施，串点成线，提升城市品质。设计因地制宜，体现人文关怀，突出生态优先、文旅结合、规划引领，注重生态效益、经济效益、社会

效益相统一，兼顾长远发展和现实可行性。

近日，记者沿流沙河风景带一路东行，步道蜿蜒曲折，微地形高低错落，两侧栽下香樟、槐树、雪松、石楠等不少乔灌木，碧桃、樱花等彩色树种夹杂其间，营造河岸飘渺悠扬的意境。为抵御寒冬，赶在大范围降温前，不少树木已经提前穿上了抵御寒冬的“保暖衣”。一路走来，休闲广场、公厕、观景台……原本狭窄的河道成了恬静的休闲漫步区。不知不觉夜幕降临，广场上热闹起来，尽管天气严寒，却丝毫抵挡不住人们出门锻炼的热情，桥上的彩色装饰灯亮起，桥梁横跨南北犹如飞虹，河流宛若玉带，举目远眺，灯火辉煌，一派迷人景象。

据市水利局相关负责人介绍，中心城区的绿道建设得益于水系治理，通过因势利导改造渠化河道，重塑健康自然的弯曲河岸线，恢复自然浅滩和泛洪漫滩，实施生态修复，梳理河道两侧景观。经过综合整治后，河道分段拓宽至 10 至 25 米，同时，引入海绵城市设计理念，有效缓解了城市片区内涝，保护和改善了城市生态环境，在应对自然灾害等方面具备了良好的“弹性”。

除了对水系进行功能性恢复外，在景观工程打造上也匠心独运。项目秉承“以人为本”的设计理念，在景观设计中延续城市文脉，复兴城市历史文化。经过综合治理的河流生态环境发生了质的变化，河畅了、水清了、岸绿了、景美了，人居环境得到极大改善，人民群众的获得感、幸福感得到明显增强。醉意水岸、曲水流觞、玉盘落珠、滨水休闲、湿地栈道、龙都新貌、曲水清廷，沿河两岸的美丽景观已成为新的网红打卡地。

绿道串起城市好风景。截至目前，中心城区已完成绿道建设 41.88 公里，分别是流沙河绿道（周口大道一环湖北路）16.2 公里、永宁湖绿道 11.3 公里、沙河湾湿地公园绿道 3.58 公里、武盛大道绿道 10.8 公里，在建绿道有洼冲沟绿道、幸福河绿道和沙颍河治理工程二期绿道。目前，正在完善绿道标线、标识和附属设施，完成投资 80%，力争春节前完工。

城市绿道不仅是生态廊道，更是幸福廊道，它顺应了群众对美好生活的向往，也必将成为践行新发展理念、融入新发展格局的高质量发展长廊。②7

## 省攻坚办发来感谢信和表扬信

### 2020 年我市污染防治攻坚成绩喜人

□记者 李凤霞

**本报讯** 记者从市环境污染治理攻坚办获悉，2020 年，全市上下奋力拼搏、全力攻坚，污染防治取得可喜成绩，生态环境改善成效明显，省攻坚办对我市充分认可，发来了感谢信和表扬信。

大气攻坚成效突出。空气质量三项主要指标实现“两降一升”，圆满完成省定目标任务，综合指数排名全省第 3。我市 PM10 年均 78 微克/立方米，同比下降 20.4%，全省降幅第 1；PM2.5 年均 50 微克/立方米，同比下降 10.7%；优良天数 260 天，同比增加 15.8%，在全国 337 个城市中优良天数增幅位居第 10。其中，全年 PM10 有 4 个月、

PM2.5 有 5 个月达到国家空气质量二级标准。

水质环境持续向好。我市 11 个地表水目标考核断面均达目标值要求，累计平均达标率 91.7%；城市集中饮用水源地水质达标率 100%；44 条城市黑臭水体年度整治任务全部完成；累计清理河道 298 千米、垃圾 9052 立方米、管网 2104 千米、污水 2.1 万吨、淤泥 2.5 万吨，水环境质量持续提升。

土壤质量稳步提升。全市土壤环境质量稳中有升，风险隐患得到有效管控，农用地和建设用地土壤环境安全利用率 100%。农村生活污水治理率达 33.7%，超额完成省定 32.8% 的目标值；103 个农村环境综合整治村庄全部整治并通过验收。①6

## 记者探访中心城区药店

### 酒精不缺 口罩有售

□记者 黄佳

**本报讯** 近期，新疆、河北等地出现新冠肺炎疫情，酒精、口罩等防疫必备物资又引起市民普遍关注。1 月 12 日下午，记者走访我市中心城区几家药店，发现口罩、消杀用品等防疫物资非常充足，价格和平时一致。

记者首先来到周口市中心医院附近，这里沿街药店较多。记者在一家药店内看到，售卖防疫物资的货架上摆满了“84”消毒液、酒精等消杀用

品及口罩。在二楼的一角，摆放着几箱一次性外科医用口罩。“‘84’消毒液、酒精、口罩都不缺。”市区一家药店的售货员对记者说，购买口罩的市民一直都有，每次都买好几包。

记者在走访中发现，一次性医用口罩、酒精和“84”消毒液均是正常价格销售，一包 10 只装的一次性医用口罩售价 4 元，一瓶 500 毫升的酒精售价 10 元。前来购买口罩的李女士表示：“戴口罩可有效预防呼吸道疾病，这个冬天全家人出门都佩戴口罩，没有感染呼吸道疾病。”②8

## 医保政策好 服务贴民心

□记者 宋馨

**本报讯** 近日，《今日头条》一位博主发布一篇见闻，反映周口市医保局工作人员热心为素昧平生的老人就医保报销解疑释惑，让老人满意而归。这篇博文发出后，网友热议纷纷，一致好评。

这位博主名为“沙河老渔翁”，他在市行政服务大厅办事时，看到一位老人在医保窗口发泄不满情绪。这位老人在异地住院看病，感觉在大厅报销得少，在窗口咨询的时候情绪比较激动。经过周口市社会医疗生育保险中心工作人员近十分钟的解释，老人了解了相关政策，平复了情绪，连说“对不起”，满意而去。“沙河老渔翁”说，行政服务窗口的工作看似轻松，其实他们也非常不容易，经常面对病人或者家属，尤其是遇到不理解的群众，说得口干舌燥、心烦意乱，还要忍着不发脾气。大家都不容易，多一份理解，就多一份和谐。

据市医保中心主任刘建军介绍，市医保中心自成立以来，一直秉持以人民为中心的工作理念，为进一步提高医疗保险经办服务水平，不断改进服务质量和服务方式，通过简化经办流程，出台一系列便民措施。窗口工作实行“一次性告知”“首问负责制”“限时办结制”等一系列便民措施，真正做到“利为民所谋，情为民所系”，使群众在看病就医等方面都变得极为方便快捷，大大提高了业务办理效率，也提高了办事群众的满意度。

医保人的努力没有白费，获得了群众的一致好评。市医保中心窗口被市行政服务中心评为“市级文明窗口”“共产党员先锋岗”，2020 年 11 月份又被市委宣传部、市文明办等八家单位联合评为“十佳文明窗口”。